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наукові співробітники 

Український науково-дослідний інститут 

продуктивності агропромислового комплексу 

Висвітлено сучасний стан розвитку 

борошномельної галузі, проаналізовано 

стан виробництва та споживання 

борошна, експортний потенціал галузі 

та ринки збуту. 

Постановка проблеми. Україна входить до трійки світових лідерів з експорту зерна, 

але знаходиться за межами десятки за обсягами торгівлі борошномельною продукцією, однак 

має розвинуту мережу переробних підприємств із сукупною потужністю переробки у  

6-7 млн т зерна на рік. 

Вихід на світовий ринок борошномельної продукції доволі складний через високий 

рівень тарифних і нетарифних бар’єрів. Також для експортного ринку борошномельної 

продукції характерний високий рівень консолідації. Туреччина, Казахстан та Пакистан 

контролюють понад 40 % світового експорту борошна та мають сталу регіоналізацію 

поставок, діючі угоди про вільну торгівлю з основними імпортерами та ін. [1]. 

У такій ситуації знайти і втримати «своїх» покупців можна завдяки конкурентній 

перевазі – ціна/якість. Це  звичайно може бути складною задачею, оскільки лідируючі 

позиції іноземних держав значною мірою зумовлені їх внутрішньою політикою  

підтримки галузі. 

Як і в усьому агропромисловому комплексі, борошномельна галузь має ряд проблем, 

зокрема, недостатність інвестиційних ресурсів  та оборотних коштів, високі кредитні ставки, 

зростання цін на зернову сировину. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Сучасний стан, проблеми та перспективи 

розвитку підприємств борошномельної галузі, її експортний потенціал досліджували такі 

вчені, як: С. Князєв, І. Відоменко, І. Кузнецова, Я. Квач, А. Юрченко та ін.  Окремі публікації 

стосовно експортного потенціалу галузі висвітлено на сайтах Мінекономрозвитку, 

Мінагрополітики, Державної фіскальної служби України, профільних галузевих структурах. 

Мета дослідження – проаналізувати сучасний стан виробництва та споживання 

українського борошна, експортний потенціал галузі, основні ринки збуту. 
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Виклад основного матеріалу. За останні п’ять років скорочення виробництва 

борошномельної продукції сягнуло 24,6 %. За цей період  робота галузі була зосереджена 

виключно на забезпеченні попиту з боку внутрішнього ринку, який задовольняється 

повністю і навіть із надлишком, з усіма недоліками, пов’язаними з низькою купівельною 

спроможністю, від’ємним демографічним трендом, державним ціновим регулюванням тощо. 

За таких умов складно очікувати позитивну динаміку розвитку галузі. 

За даними офіційної статистики в Україні у 2017 році виробництво борошна 

становило 1934 тис. т,  що на 7,2 % менше, ніж у 2016 р. (рис. 1). 

 

Рис. 1 Динаміка виробництва борошна пшеничного за 2013-2017 рр., т  

Джерело: складено за [2]. 

За перше півріччя 2018 р. вироблено 818,6 тис. т борошна, що на 8,1 % менше 

порівняно з  відповідним періодом 2017 р. 

Ринок борошна складається з промислового (90 %) та побутового (10 %) споживання.  

Внутрішнє споживання борошна в Україні теж скорочується і становить 1-5 %. У 2016 

році споживання хлібних продуктів (у перерахунку на борошно) із розрахунку на одну особу 

становило 101 кг. За п’ять попередніх років цей показник зменшився на 7,3 %. Це зумовлено 

в першу чергу скороченням чисельності населення і тим, що зростає частка міського 

населення, яке зважаючи на сформовані певні традиції і культуру споживання перестало 

використовувати борошно в домашніх умовах в тій кількості, як це було раніше.  

Скорочення річного внутрішнього споживання компенсується за рахунок збільшення 

експорту. За оцінками профільної спілки «Борошномели України», обсяги експорту борошна 

з України до 2020 року можуть збільшитися до $200 млн. Зростання зовнішніх поставок 

планується здійснити за рахунок освоєння азіатських ринків. 

Запровадження поглибленої та всебічної зони вільної торгівлі між Україною та ЄС 

позитивно позначилося на експортній роботі борошномелів і на сьогодні, основним 

питанням подальшого ефективного розвитку підприємств борошномельної галузі є 

розширення зовнішніх ринків збуту продукції та залучення додаткових інвестицій, 

кредитних ресурсів тощо.  
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Враховуючи зростаюче виробництво зерна в Україні та розвитком традиційних 

експортних ринків збуту зернових культур, можна сподіватися на подальшу диверсифікацію 

експорту «від сировини до готової продукції» та вихід на нові ринки збуту. На думку 

експертів  – доцільно експортувати продукти переробки, адже додаткова вартість їх вища, до 

того ж, виробляючи борошно, ми завантажуємо власні підприємства, забезпечуємо  

роботою людей [3].  

За даними Державної фіскальної служби України у 2017 році країна експортувала 443,3 

тис. т пшеничного борошна, що на 20,2 % більше показника 2016 року. В загальній кількості 

експорту – борошно пшеничне становить 99%, крім нього експортується пшенично-житньє 

борошно. Обсяги імпорту за згаданий період були незначними і становили 4,4 тис.т, що у 4 

рази більше порівняно з 2016 роком. 

Середня експортна ціна борошна пшеничного у 2017 р. знаходилася на рівні 218,2 дол. 

США/т, що на 8,3% більше порівняно з відповідним періодом минулого року 

 (201,5 дол. США/т).  

Дані стосовно обсягів та середньої ціни експорту борошна пшеничного  за 2015-2017 

рр. наведено на рис.2.  

 

Рис. 2 Обсяги та середня ціна експорту борошна пшеничного, тис. т 

Джерело: складено за [4]. 

Профіцит зовнішньої торгівлі борошном У 2017 р. становив +95,5 млн дол. США, що 

на 29,4 % більше порівняно з попереднім роком. За п’ять останніх років  цей показник 

збільшився на 39,0%  (рис. 3.). Виручка від експорту борошна у 2017 р. становила 96, 7 млн 

дол. США, проти 74,4 млн дол. США у 2016 р. За  перше півріччя 2018 року  сальдо 

зовнішньої торгівлі борошном склало + 40,3 млн дол. США, що на 1,3 % менше  до 

відповідного періоду 2017 року.  
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Рис. 3 Сальдо зовнішньої торгівлі борошном за роками, млн. дол. США 

У 2016-2017 рр. борошно пшеничне експортувалося до 70 країн світу, за 2015 р. –  у 52 

країни. Основними покупцями українського борошна у 2017 р. були: Китай 24,2% (107,4 тис. 

т за ціною 216,3 дол. США/т), Ангола – 9,0% (39,7 тис. т за ціною 262,8 дол. США/т), 

Молдова – 8,1% (35,7 тис. т за ціною 222,6 дол. США/т), Об’єднані Арабські Емірати – 7,5% 

(33,1 тис. т за ціною 204,3 дол. США/т), Палестина – 7,1% (31,3 тис. т за ціною                     

214,5 дол. США/т). 

 

Рис. 4 Географічна структура експорту борошна пшеничного за 2017 р. 

Китай залишається основним ринком збуту української борошна з тенденцією 

зростання поставок в цю країну. У 2017 році українські експортери відправили до Китаю 

107,4 тис. т борошна, що вже на 30% перевищує експорт за весь минулий сезон. На країни 

Азії і Близького сходу припадає 64 % загальної структури експорту. 

В асоціації «Борошномели Україн» відзначають, що географія експорту не зовсім 

показова, оскільки за результатами 2016–2017 МР (маркетингового року) в закупівлях 

лідирує Китай (83,7 тис. тонн), але за даними експертів борошно там не залишається, а 

реекспортується в інші країни [3]. 

Також істотне зростання поставок відзначається до Євросоюзу. За дев'ять місяців 

2017/18 МР у заданому напрямку було відвантажено 19,7 тис. т борошна, що на 20% більше, 

ніж за весь 2016/17 МР [5]. 
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Основними споживачами української борошномельної продукції серед країн ЄС  слід 

вказати: Німеччина, Польща, Бельгія, Нідерланди, Чехія. 

Із початку 2017/2018 маркетингового року (липень — червень) українські 

сільгосппідприємства продали борошна майже 300 тисяч т, за минулий маркетинговий рік 

Україна експортувала 400 тисяч т борошна. Якщо такі темпи зростання залишаться, Україна 

зможе продати за кордон близько 500 тисяч т борошна і тоді ввійде до топ-10 найзначніших 

гравців на світовому ринку.  

У першому півріччі 2018 р. експортовано 183,6 тис. т борошна, що на 6,8 % менше 

порівняно з відповідним періодом минулого року. Основними покупцями українського 

борошна залишаються ті ж самі країни: Китай (29,3 %, або 53,8 тис. т за ціною 228,5 дол./т), 

Об’єднані Арабські Емірати (13,5 %, або 24,9 тис. т за ціною 213,7 дол./т), Молдова (8,7 %, 

або 16,0 тис. т за ціною 235,2 дол./т).  

Імпортовано борошна за перше півріччя 2018 р. 4,5 тис. т, що у 4,6 раза більше порівно 

з відповідним періодом 2017 р. Найбільшими постачальниками борошна пшеничного є: 

Білорусь (72,3 % або 3,6 тис. т за ціною 150,0 дол./т), Італія (10,1 %  або 0,5 тис. т за ціною 

618,9 дол/т), Йорданія (3,2 %  або 0,15 тис. т за ціною 227,6 дол/т), Російська Федерація (3,0 % 

або 0,14 тис. т за ціною 426,5 дол./т)  від загального обсягу імпорту.  

На рис. 5 показані щомісячні дані експорту – імпорту борошна пшеничного у 2018 

році. 

 

Рис. 5 Експорт– імпорт борошна пшеничного у 2018 р., тис. т 

Ключовим експортером українського борошна є компанія ПАТ "ДПЗКУ" – 

національний оператор зернового ринку України, найпотужніша державна вертикально-

інтегрована компанія в АПК. Має 55 філій, контролює 10% сертифікованих елеваторних 

потужностей України. Можливості портових терміналів ПАТ «ДПЗКУ» дозволяють 

забезпечити до 6 % середньорічних обсягів експортної перевалки українського зерна.  

Основні підприємства – експортери борошномельної продукції за 2016 рік наведено в 

таблиці [6]. 
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Таблиця  

Основні експортери борошномельної продукції 

№ 

з/п 

Підприємство Експортований 

продукт 

Частка  

експорту,% 

1 ПАТ «ДПЗКУ» Борошно 8,9  

2 ТОВ «ВКХП № 2» (Вінницький комбінат 

хлібопродуктів), група «Агропродінвест» 

борошно, крупи 7,1 

3 ТОВ КХП «Тальне» з іноземними інвестиціями 

«Тальнівський хлібокомбінат», ДАК «Хліб 

України» 

Борошно 6,6 

4 ТОВ «ТБ НоваАгро», Харківська агропромислова 

компанія «Агросвіт» 

Борошно, крупи 4,1 

5 «Альтера Ацтека Мілінг Україна», група «Грума» Борошно, крупи, 

оброблене зерно 

3,4 

6 ТОВ «Енліль», млиновий комплекс, м. Харків Борошно, крупи, 

оброблене зерно 

3,3 

7 ТОВ «Сквирський комбінат хлібопродуктів», група 

акціонерів,  м. Київ 

Борошно, крупи, 

оброблене зерно 

2,6 

8 ТОВ «Агрофірма Поле», Черкаська компанія Борошно, крупи, 

оброблене зерно 

2,4  

9 Державне підприємство «Новопокрівський КХП» Борошно, крупи 2,0 

10 «Атланта-Агро» Дніпропетровська трейдінгова 

компанія 

Борошно, крупи 1,8 

У 2017/18 МР практично не змінився список основних експортерів борошна з 

України. Всього за звітний період поставки борошна на зовнішні ринки здійснювали 118 

українських підприємств [7]. 

Вихід на світовий ринок борошномельної продукції доволі складний. Лідери 

експортного ринку борошномельної продукції – Туреччина, Казахстан та Пакистан  мають 

ряд переваг у цьому напрямі. 

Підприємства борошномельної галузі Туреччини працюють в спеціальному митному 

режимі – сировина не обкладається податком, а безпосередня близькість до портів 

забезпечує низькі логістичні витрати, що у сукупності формує вагомі конкурентні переваги 

країни. У Казахстані крім державних програм підтримки, однією з конкурентних переваг є 
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виробництво борошна з твердих сортів пшениці та розвиток напряму з виробництва 

збагаченого борошна. При цьому обов’язковість фортифікації борошна в Казахстані 

закріплено на законодавчому рівні. Водночас, українським борошномелам сьогодні важко 

знайти пшеницю твердих сортів на внутрішньому ринку [1]. 

В Україні існують проблеми як на рівні держави, так і на рівні підприємств 

(логістичні проблеми). Зараз у світі активно використовуються відвантаження балком 

(навалом, мішки в біг-бегах, лайнер-бігах) у трюм судна,  тоді як в Україні балком 

відвантажується мізерна частина борошна. 

Щоб створити галузь міжнародною, українським бізнесменам необхідна підтримка 

держави. Ні один навіть найбільший український переробник не може забезпечити рівень 

лобіювання інтересів на рівні держави. Потрібно на державному рівні забезпечити 

дослідження потенційних ринків збуту, смакових вподобань покупців та виходити з нішевою 

продукцією, яка користуватиметься найбільшим попитом [8]. 

Фактори, які можуть стимулювати експорт борошна: 

- повернення ПДВ від експорту борошномельної продукції; 

- зниження тарифів на залізничне перевезення до портів продукції зернопереробної 

галузі, оскільки Укрзалізниця є держпідприємством, держава у такий спосіб забезпечила б 

преференцію галузям, які формують додаткову вартість всередині країни; 

- просування української харчової продукції, у тому числі й борошна, на закордонних 

ринках через торговельні місії в країнах – покупцях; 

- доступ до кредитних коштів для модернізації підприємств галузі.  

Проте, враховуючи теперішню ситуацію такі рішення в середньостроковій 

перспективі малоймовірні. 

Безумовно, українським виробникам потрібно підвищувати якість власної продукції, 

інвестувати в новітні технології виробництва та енергозберігаючі технології для зниження 

собівартості останньої, розширювати асортимент такої й адаптувати її відповідно до вимог 

країни імпортера. Наприклад, в європейських країнах випускаються сотні різновидів 

борошна: борошно хлібопекарське, макаронне, для млинців, крекерів, печива, піци та 

широкий вибір борошняних міксів, борошна із зазначенням конкретного показника його 

сили, безглютенової продукції тощо. Оновлення стосується не тільки якісних показників 

борошномельної продукції, а й процесів фасування, пакування, маркування продукції.  

Для отримання кредитів від міжнародних фінансових установ борошномельним 

підприємствам необхідно показати як протягом маркетингового року  вони управляють 

ціновими ризиками.  
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Протягом  останніх двох років ФАО та Європейський банк реконструкції та розвитку 

(ЄБРР) ведуть активну роботу з підтримки інституціональної спроможності профільних 

асоціацій розвивати експортні ринки збуту. Завдяки співпраці за програмою співробітництва 

між ФАО та ЄБРР, спілка «Борошномели України» та її члени взяли участь у виставках в 

Гонконзі, Танзанії Індонезії, ОАЕ та інших країнах світу, де українські виробники змогли 

представити свою продукцію та налагодити торговельні відносини з місцевими        

учасниками ринку [1].  

На сьогодні, основним питанням подальшого ефективного розвитку підприємств 

борошномельної галузі все ж залишається розширення зовнішніх ринків збуту продукції та 

залучення додаткових інвестицій, кредитних ресурсів для розширення та оновлення 

виробництва.  

Незважаючи на ряд негативних тенденцій борошномельна галузь розвивається, для 

продукції відриваються кордони нових країн, а підприємства оновлюють власні потужності. 

Висновки. Дослідження  розвитку борошномельної галузі України  та її експортного 

потенціалу виявило, що впродовж останніх п’яти років спостерігається зменшення 

виробництва і споживання борошна на внутрішньому ринку з одночасним збільшенням 

обсягів його експорту. Експортується майже чверть усього виробленого у країні борошна до 

70 країн світу. 

На сьогодні борошномельні підприємства потребують додаткових інвестицій з метою 

розширення виробництва, закупівлі сучасного устаткування і технологій переробки 

зернових, які б відповідали світовим вимогам. Це дозволить розширити географію експорту 

та збільшити його обсяги. 

Ефективність діяльності підприємств борошномельної галузі залежить і від державної 

політики, оскільки саме держава регулює ціни на продукцію та експорт зернових. 
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